

живу уже около 7 месяцев, тотчас после женитьбы, и никаких дел я с ним не вел, и за его дела я не отвечаю...» [8].

Однако подобных случаев отмечалось немного. Гораздо чаще молодые люди и девушки, видя несправедливое отношение к ним со стороны Советской власти, оказывали посильное сопротивление. Не случайно работники ОГПУ отмечали, что политически бесправная, экономически ущемленная кулацкая молодежь непримиримо враждебно настроена к Советской власти и представляет собой готовый резерв для контрреволюционной работы в деревне [6].

Литература

1. Гуцин Н.Я. Коллективизация в Сибири (некоторые проблемы и уроки) // Развитие форм социалистической собственности в сибирской деревне: исторический опыт и современность: сб. науч. тр. Новосибирск: Изд-во ГПНТБ СО АН СССР, 1991. С. 43.
2. Расслоение иркутской деревни. Иркутск: Изд. Округкома ВКП(б), 1927. С. 4.
3. Книга памяти жертв политических репрессий Красноярского края. Красноярск: Изд. проекты, 2004. Кн. 1. С. 17.
4. Папков С.А. Сталинский террор в Сибири. 1928-1941. Новосибирск: Изд-во Сиб. отд-я РАН, 1997. С. 19.
5. Ефремов И.В. Антибольшевистские крестьянские выступления в Иркутской области и Красноярском крае в 1918-1933 гг.: автореф. дис... канд. ист. наук: 07.00.02. И.В. Ефремову Иркутский гос. ун-т. Иркутск, 2008. 27 с.
6. Трагедия советской деревни. Коллективизация и раскулачивание. 1927-1939: документы и материалы. В 2 т. / под ред. В. Данилова, Р. Маннинг, Л. Виолы. М.: РОССПЭН, 2000. Т. 2. С. 105.
7. Протокол № 14 заседания бюро Иркутского ОК ВКП (б) от 14 февраля 1929 г. // ГАНИИО: Гос. арх. новейшей истории Иркут. обл. Ф. 16. Оп. 1. Д. 971. Л. 55.
8. Обращение крестьянина Д.М. Зарубина к председателю Тангуйского сельсовета // Братский филиал государственного архива Иркутской области. Ф. Р-1. Оп. 4. Св. 4. Ед. хр.124. Л. 5.

УДК 930

Социально-экономическое и культурное развитие коренных малочисленных народов Красноярского края и Иркутской области в постсоветский период в оценках отечественных исследователей 2000-х гг.

В.А. Кудашкин^а, С.А. Кириюткин^б

Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия

^аSlava1982_@rambler.ru, ^бshall2013@list.ru

Статья поступила 4.05.2015, принята 14.06.2015

В статье рассматриваются основные тенденции социально-экономического развития коренных малочисленных народов Красноярского края и Иркутской области в постсоветский период по оценкам исследователей 2000-х гг. Выделяются основные проблемы малочисленных народов региона в указанный период и анализируются то, как исследователи оценивали дальнейшие перспективы развития этих народов.

Ключевые слова: коренные малочисленные народы Севера; историография; Красноярский край; Иркутская область; традиционные отрасли хозяйства.

Social and economic and cultural development among small indigenous groups of Krasnoyarsk krai and Irkutsk oblast during post-Soviet period according to Russian researchers in the 2000s

V.A. Kudashkin^a, S.A. Kiryutkin^b

Bratsk State University; 40, Makarenko St., Bratsk, Russia

^aSlava1982_@rambler.ru, ^bshall2013@list.ru

Received 4.05.2015, accepted 14.06.2015

The article discusses main tendencies in social and economic development of small indigenous groups of Krasnoyarsk krai and Irkutsk oblast during post-Soviet period according to Russian researchers in the 2000s. Main problems of small indigenous groups of the region during that period have been emphasized and researchers' evaluation for further development of these groups has been analyzed.

Key words: small indigenous groups of the North; historiography; Krasnoyarsk krai; Irkutsk oblast; traditional production.

На рубеже XX–XXI вв. в жизни коренных малочисленных народов Севера происходили значительные изменения. Перестройка и последующий распад СССР оказали серьезное влияние на социально-экономическое развитие этих народов. В данный период наблюдается снижение уровня жизни коренных малочисленных народов России: растет безработица, существенно падает продолжительность жизни. Лишь в 2000-е гг. на фоне улучшения экономической ситуации в целом по стране наметились положительные изменения в социально-экономическом развитии малочисленных народов. В начале XXI в. государство обращает внимание на основные проблемы коренных малочисленных народов Севера и увеличивает инвестиции, направленные на их решение. Кроме того, в 2000-е гг. был принят ряд федеральных и региональных законов, которые способствовали правовой защищенности малочисленных народов.

Серьезные изменения в постсоветский период происходят и в российской науке, занимающейся изучением коренных малочисленных народов Севера. Отказ от формационного подхода в науке создал возможность для объективного изучения коренных малочисленных народов и позволил многим исследователям без прикрас показать основные проблемы малочисленных народов. Однако стоит отметить, что плохие экономические условия 1990-х гг. отрицательно влияли на развитие рос-

сийской этнографии в постсоветский период. Так, согласно данным известного российского ученого С.А. Арутюнова [1] в начале 1990-х гг. происходило сокращение научных коллективов, а оплата труда ученых-этнографов была чрезвычайно низкой.

В 2000-е гг. ситуация в отечественной науке, занимавшейся изучением коренных малочисленных народов, немного изменилась к лучшему. В указанный период улучшается финансирование научно-исследовательских центров, выделяются гранты на написание актуальных исследований и проведение этнографических экспедиций. Все это способствует улучшению материального положения ученых и привлекает в науку новых исследователей.

Благодаря этому в 2000-е гг. было опубликовано значительное количество работ, посвященных коренным малочисленным народам Севера. В том числе, серьезное внимание исследователи уделяли изучению различных аспектов социально-экономического развития малочисленных народов, проживающих на территории Красноярского края и Иркутской области.

Изучением коренных малочисленных народов Красноярского края в 2000-е гг. занимались В.П. Кривоногов, Ю.Н. Квашнин, В.Т. Манчук, Л.А. Надточий. Красноярский край интересен для исследователей, занимающихся изучением проблем социально-экономического развития коренных мало-